

# 叙安全总部遇袭 防长身亡

## 叙总统巴沙尔姐夫、副防长亦被炸身亡；保镖疑为爆炸案制造者

本报综合消息 位于首都大马士革的叙利亚国家安全总部 18 日上午遭到自杀式爆炸袭击，叙国防部长拉杰哈遇袭身亡。据叙利亚电视台报道，叙利亚政府 18 日任命法赫德·贾西姆·弗拉杰将军为新任国防部长。

事发时，拉杰哈正在叙国家安全总部内与多名高级军事和安全官员开会。除拉杰哈外，叙利亚总统巴沙尔的姐夫、国防部副部长阿塞夫·舒卡特也在袭击中遇难，叙内政部长与其他多名高级官员受重伤。受伤官员已被送往附近一家医院接受治疗，医院已加强安保。

现场目击者说，上午 11 时 40

分许，该地区传出一阵猛烈的爆炸声，不久就看到多辆救护车不断赶往这一地区，从大楼内运送受伤人员到周边医院施救。附近建筑受到不同程度损毁，地面上散落着大量玻璃碎片，多辆汽车被损毁。

叙利亚军方当天发表声明说，将严惩制造此次爆炸袭击的相关人员，“无论这些派别和罪犯跑到哪里，军队都会将他们铲除”。声明还誓言将“斩断危害国家安全的任何魔手”。

通往爆炸地点的相关道路已经禁止通行，周边地区增加了大量安全人员。

(王蕾)

### ■ 焦点

## 保镖疑为爆炸案制造者

有媒体称，制造此次针对国家安全总部大楼自杀式爆炸袭击的是阿萨德核心集团人员的保镖。

叙利亚国家电视台称：“国防部长在此次针对国家安全总部大

楼的恐怖爆炸袭击中牺牲。”

一名自杀式爆炸袭击者当日袭击首都大马士革国家安全大楼。当时多名内阁成员和高级官员在安全大楼内举行会议。

## 两反政府组织争领爆炸案

据新华社电 两个叙利亚反政府组织 18 日宣称制造了当天发生在叙首都大马士革的爆炸袭击事件。叙军方发表声明表示，将严惩发动袭击者并继续打击恐怖主义。

据叙利亚媒体报道，在位于

大马士革的叙国家安全总部 18 日上午遭到自杀式爆炸袭击后，一个名为“伊斯兰旅”的反政府组织和叙反对派武装力量“叙利亚自由军”都宣称制造了这起爆炸袭击事件，并称这是对总统巴沙尔·阿萨德核心集团的一次胜利。



新任国防部长弗拉杰将军



遇难的国防部长拉杰哈



7月18日，叙利亚首都大马士革，警察在遭袭的国家安全总部大楼附近的道路警戒。事发时，时任国防部长拉杰哈正在叙国家安全总部内与多名高级军事和安全官员开会。

### ■ 局势

## 政府军和反政府武装激战

叙利亚政府军和反政府武装 17 日夜至 18 日晨继续在首都多个地区交火。政府否认反政府武装“全面攻击”一说，宣布安全部队击退多伙恐怖分子的袭击。

叙利亚电视台播放一些政府军在大

马士革夜间部署的画面。反对派声称，政府调集更多部队进驻首都某些地区。

18 日晨，大马士革交火继续，不时传出爆炸声，城市上空升起多股浓烟。居民苏珊·艾哈迈德告诉英国广播公司 (BBC) 记者，通往首都的道路关闭，“我们

不时听到爆炸声”。

土耳其一名不愿公开姓名的官员 18 日说，又有两名叙利亚军队准将和多名士兵前一晚出走至土耳其。包括一名退役将军，自去年 3 月叙利亚危机爆发以来，现有 20 名叙利亚军官在土耳其避难。

## 美英强行推动安理会投票

### 就寻求对叙实施经济制裁或军事打击草案表决

英国、美国等国先前向安理会提交一份决议草案，寻求对叙利亚实施新一轮制裁，包括经济制裁或军事打击。这些国家强行推动安理会美国东部时间 18 日下午对草案投票表决。

俄罗斯反对这一草案，认为草案以联合国叙利亚监督团的使命为“谈判筹

码”，有“敲诈成分”，因而向安理会提交一份俄方草案。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫 17 日说，俄方准备在安理会寻求共识，“我认为，我们没有理由不能取得一致”。就如何化解分歧，他没有详加说明。

叙利亚危机特使科菲·安南 17 日

会晤俄罗斯总统弗拉基米尔·普京。安南随后告诉媒体记者，他和普京重点讨论“需采取哪些举措结束叙利亚的暴力和杀戮，以及如何推动政治过渡”。

普京会后没有发表任何言论，只是会前表示将竭尽全力支持安南化解叙利亚危机的努力。

## 叙利亚危机面临严峻时刻

据新华社电 叙利亚危机自 2011 年 3 月 15 日爆发以来，不断升级演变，从示威到暴力，从零星枪战到最近在首都地区发生激烈战斗，不断加剧，成为更加值得关注的热点问题。

与西亚北非动荡中突尼斯、埃及、利比亚和也门相比，叙利亚危机中展现的各种矛盾交集最为复杂：宗教与世俗，教派与部族，威权与暴力。政府与反对派的对峙也不断升级。反对派由弱变强，力量上升。

国际社会寄望于“安南计划”能为叙利亚危机找到出路，但如今“安南计划”挑战多多。俄罗斯《国防》杂志总编辑科罗琴科认为，叙利亚反对派从一开始就没有打算执行安南计划，他们的首要目标是推翻巴沙尔·阿萨德政权，而西方国家不会对此加以阻挠。而今，巴沙尔政权核心人物的伤亡预示着双方的矛盾已经更加难以调和，白宫甚至称叙利亚的“和平之窗”正在关闭。

叙利亚危机究竟向何处去，主要取决于叙利亚国内力量变化、国际社会的角力以及会不会出现外来军事干预。

从国内看，政府与反对派的力量演变至关重要。目前，叙利亚政府仍占

上风，其 30 万军队未伤筋动骨，西方经济制裁未能一下子致叙于死地，更何况巴沙尔政权尚能得到一些国家的外援。反对派由于得到西方和本地区一些国家的支持，其力量不断上升，但“自由军”要强大到与政府军展开战略决战尚需时日。

必须承认，18 日的自杀性爆炸对巴沙尔政权是一重大打击。有专家认为，近来接连出现高官和将军叛逃事件，显示巴沙尔政权的组织控制力与凝聚力在下降。简言之，双方的力量对比正在发生前所未有的变化。

从国际上看，西方和本地区一些国家出于种种考虑，图谋通过外部干涉实现政权更迭。俄罗斯等国则坚持认为，主权平等、不干涉内政是一条不容跨越的红线，故接连否决西方提出的联合国安理会有关决议。18 日的爆炸事件发生后，美国总统奥巴马与俄罗斯总统普京通电话，商讨叙局势，但未能弥合分歧。联合国安理会也宣布，推迟表决西方五国和俄罗斯提出的两个关于叙问题的决议草案。安理会将第三次就叙利亚问题摊牌。

埃及中东问题研究中心研究员胡

塞姆指出，叙利亚是俄罗斯中东政策的基石，俄罗斯不会轻易放弃对巴沙尔政权的支持。西方五国的草案如果被否决，也可能导致俄罗斯的草案被否决，从而致使将于 7 月 20 日到期的联合国观察团使命终结，安南斡旋失败，为西方进一步武装支持叙反对派与巴沙尔政权对抗打开大门。

外来军事干预是另一个重要变数。现阶段，西方慎言动武，主要因为：一是叙军队战斗力没有从根本上削弱，武力推翻现政权的难度较大；二是叙反对派内部矛盾丛生，力量不统一；三是国际社会和中东地区均存在反对动武的声音；四是美国面临大选，进行军事介入的意愿不强。当下，美国与西方通过扶持反对派，静观局势变化。若僵局未破，待美国大选后，白宫的谨慎态度可能发生改变。

应该看到，早日结束战乱与暴力事关叙利亚人民的福祉，政治解决与民族和解是叙利亚问题的最好出路。现阶段，叙利亚危机已经引发了深重的人道主义灾难。人们希望，“和平之窗”不要真的就此关闭。